Mathematik * Jahrgangsstufe 8 * Hauptnenner und Bruchgleichungen

1. Finde jeweils den Hauptnenner!
Gib dann an, wie sich der Hauptnenner als Produkt mit jedem einzelnen Nenner schreiben l&sst.

Beispiel: N,=2x—-6; N,=6x; N,=3x- X’

N, =2(X-3); N,=6X; N;=x-(3—X) =-X-(x-3)

HN=2-(x-3)-3x und HN=N,-3x; HN=N,-2-(x=3) ; HN = N, (- 6)
a) N,=x’+2x; N,=5x; N;=4+2x

b) N,=3+2x ; N,=4x; N,=4x*+ 6x \/ "

) N,=2x*~8; N,=3x+6; N,=2x+4 i / S
d) N,=5x+5; N,=2x-2; N,=x?—1 F A
e) N,=4x ; N,=6x—4; N,=2x —3x*

f) N,=x?+6x+9; N,=2x+6; N,=x*+3X

9) Nj=x"-4x+4; N,=2x—4; N, =6 —3x

h) N,=x*+2x ; N,=5x; N, =4+ 2x -

2. Lose die Bruchgleichung!
2x+1 4 3

Beispiel: > -— = ; HN=x-(x+2)-5-2
X“+2xX 55X  4+2x
(2x+1)-X-(X+2)-5-2 4-X-(X+2)-5-2  3-X:(X+2)-5-2
X-(X+ 2) 5-X 2-(2+X)
(2x+1)-5-2-4-(x+2)-2 = 3-x-5 < 20x+10-8x-16 =15x <
—3x=6 < x=-2 aber L={}, denn -2¢D
4 5) X—-3
a) =t ——
3+2X 4x  4X°+ 6X
3x -5 1 1
b) > - =
2X°—-8 3x+6 442X
9 1 X—-3
C) =

Bx+5 2x-2 x’—1

., Ein Mensch ist wie eine Bruchrechnung:

Sein Zahler zeigt an, was er ist, und sein Nenner,
wofur er sich halt.

Je grofser der Nenner, desto kleiner der Bruch. *
(Leo Tolstoi)
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b)

f)

9)

h)

b)

a) N,= X+ 2X=X-(X+2) ; N,=5x; N;=2-(2+X) ; HN =2.5-x-(Xx +2)

HN =2-5-N, ; HN =2-(x+2)-N, ; HN =5-x-N,

N,=3+2x ; N,=2-2-x; N;=2-X-(2x+3) ; HN=2-2-x-(2x+ 3)
HN=2-2-x-N;, ; HN=(2x+3)-N,; HN=2-N,=2-x-(2x+ 3)

N,=2x*—-8=2-(x-2)-(x+2); N, =3-(Xx+2); N;=2-(X+2);
HN=3-2-(x=2)-(x+2) ; HN=3-N, ; HN=2.(x-2)-N, ; HN =3-(x-2)-N,

N,=5X+5=5-(x+1) ; N,=2x—-2=2-(x-1); N, =x"—1=(x-1)-(x+1)
HN =5-2-(x-1)-(x+1) und HN=2.(x-1)-N, ; HN=5-(x+1)-N,; HN =5-2-N,

N,=4x=2:2-Xx ; N,=6X-4=2-(3x-2) ; N, =2x —3x" =x-(2-3x) = —X-(3x—2)
HN=2-2-x-(3x—-2) ; HN=(@3x-2)-N, ; HN=2x-N, ; HN =—2.2N,

N,=X*+6x+9=(X+3)-(X+3); N,=2Xx+6=2-(x+3); N, =%+ 3x =X-(x+3)
HN =2-x-(x+3)*; HN=2-x-N, ; HN =x-(x+3)-N,; HN =2-(x+3)-N,

N,=X*—4x +4=(x-2)-(x-2); N,=2x—4=2-(x-2); N,=6 —3x =-3-(x-2)
HN =2-3-(x-2)* ; HN=2-3-N, ; HN =3-(x-2)-N, ; HN =-2-(x-2)-N,

N,=X*+2Xx=X-(X+2) ; N,=5:X; N;=4+2x=2-(Xx+2); HN=2.5-x-(x+2)
HN=2-5-N, ; HN=2-(x+2)-N,; HN=5-x-N,

A _5 , x-3

3+2x  4x  4x*+6X

4-2-2-x-(2x+3):5-2-2-x-(2x+3)+(x—3)-2-2-x-(2x+3)
3+2X 4x 2-X-(2x+3)

; HN=2-2-x-(2x+3)

16X =5-(2x+3) + (X—-3):2 & 16x =10x +15+ 2Xx -6 < 4x =9 < x=% ; Lz{%}

-5 1 1

2x°—8 3x+6 4+ 2x

(Bx =5)-2-3-(x-2)-(x+2) 1-2:3-(x-2)-(x+2) 1.2-3-(x-2)-(x+2)
2.(x—2)-(x+2) - 3-(x+ 2) B 2-(x+2)

Bx=5):3-2:(x-2) =3:(x-2) © X-15-2x+4=3x-6 < 4x=5 <
5

Copog?2
X:Z ’ L_{4}

9 1 X3 N=25.(x+D)(x-D) ? \/\
5X+5 2x-2 x°-1 i
9-2.5-(x+1)-(x-1) 1-2.5:(x+1)-(x-1) (x-=3)-2-5-(x+1)-(x-1)

5(x + 1) - 2.(x —1) B (x+1)-(x-1)
9-2-(x-1) -5 (x+1) = (x-3):2:5 < 18x -18-5x-5=10x - 30 <

7 7
X=-7< X=——2 ,; L={—= .
3 { 3}

© HN = 23(X—2)(X+2)







